
平成 27年度 第 9回 市長と語ろう！タウントーキング 議事録 

（市長と巡ろう！ 地域資源再発見ツアー イチカワ株式会社岩間工場編） 

 

開催日時 平成 27年 11月 21日（土） 午後 2時～4時 30分 

開催場所 イチカワ株式会社 岩間工場 

参加者  25人 

 

《フリートーク（意見交換）》 

1 笠間市進出の理由について 

2 安全対策及び女性の活躍に関する取り組みについて 

3 恋人の聖地について 

4 県央地区の活性化について 

5 集客施設について 

6 案内看板の外国語対応について 

7 友部駅前について 

8 空き家について 

9 高齢者福祉について 

10 男女共同参画について 

11 ボランティア活動の場の提供について 

12 防犯対策について 

13 市嘱託職員、臨時職員の給与について 

 

《内容》 

1 笠間市進出の理由について 

【意見等】 

 イチカワ株式会社はどうして笠間に来たのか。 

 

【回答（イチカワ）】 

 弊社は千葉県市川市で設立しました。周りに住宅が増えてきたので、騒音への配慮もあ

り、平成 8年に以前から誘いを受けていた岩間に工場を作りました。岩間工業団地は広く、

インターチェンジから近いことが魅力です。また、毎年新卒の高校生を採用していますが、

近くに工業高校があり、千葉よりも応募者が集まりやすいということもあります。 

 

2 安全対策及び女性の活躍に関する取り組みについて 

【意見等】 

イチカワ株式会社は通路の広さ、表示、手すりなど安全対策がしっかりしていると感じ



た。安全対策について教えて欲しい。  

また、社員の労働条件や、女性の活躍推進に関する取組みについて教えて欲しい。 

 

【回答（イチカワ）】 

安全面はまだまだ反省点が多くあります。大きな災害は無くても、微小なものは起こり

ます。徹底した安全対策を行っていますが、古い機械では事故が起こる場合もあるので、

指差しなどの対策のほか、コンサルタントにも入ってもらっています。 

 社員に関しては、岩間工場はすべて正規労働者です。子会社の「アイケー加工」では 51

名の女性が働いています。女性の雇用に関しては、市にも協力をしてもらっており、男女

共同参画推進事業者の認定をいただきました。まだ女性の管理職の割合は多くありません

が、今後増やしていきたいと考えています。 

 

3 恋人の聖地について 

【意見等】 

笠間工芸の丘や笠間芸術の森公園入り口に恋人の聖地のモニュメントがある。このモニ

ュメントを笠間陶芸美術館の近くの丘の上にもっていけば目立つのではないか。 

 

【回答】 

 市内では、笠間芸術の森公園のほか、愛宕山や北山公園にモニュメントを設置していま

す。笠間芸術の森公園のモニュメントは基礎がコンクリートなので移動は難しいのですが、

PRしていきたいと思います。 

 

4 県央地区の活性化について 

【意見等】 

 近年水戸がさびれてきているように思う。笠間は茨城の中心に位置するので、笠間が中

心となって、県央地域を盛り上げていってほしい。 

 

【回答】 

 県内で今一番元気なのはつくばや TX沿線です。国際会議などもほとんどつくばで開催さ

れ、世界的には水戸よりつくばの方が知名度が高いため、県もどうしてもつくばの方を向

いてしまい、市もそれを懸念しています。つくばに対抗するためにも、水戸を中心とした 9

自治体で勉強会を開いており、広域的なサービスを検討しています。お互い切磋琢磨して

成長していきたいと思っています。 

 また、現在市では畜産試験場跡地の排水整備を行っており、企業誘致を進めていきたい

と考えています。現在、モノタロウという会社の進出が決まっています。そのほか、畜産

試験場跡地と地続きの土地を国から購入し、多目的な公園を作ろうと考えています。 



 

5 集客施設について 

【意見等】 

 人が集まるような施設を作れないか。 

 

【回答】 

 現時点では考えていません。作ることはできても、利用頻度や費用対効果を考えると、

必要ないのではないかと思います。 

 

6 案内看板の外国語対応について 

【意見等】 

 外国人観光客の誘致に向けて、市役所の案内板を外国語対応させてはどうか。 

 

【回答】 

 外国人観光客の誘致や、東京オリンピックに向けて、看板の外国語表示は必要だと思っ

ています。公共施設の看板は、市ではなく、県や国が設置しているものもあります。今後

市が設置するものに関しては、英語を中心に外国語表記をする予定です。すでにあるもの

に関しては、メインのところから徐々に対応出来たらと思います。 

 

7 友部駅前について 

【意見等】 

 友部駅の付近に、お茶や食事など、時間をつぶせる場所が少ないことが気になる。 

 また、成田空港第 3 ターミナルには、各国の風景写真や案内があり、魅力的。同じよう

に、友部駅の通路を使って、市の魅力を PRできないか。 

 

【回答】 

駅周辺に飲食店を作ることに関しては、市としてやれることが少なくて悩んでいます。

また、土地の問題もあります。少し歩きますが、今後作る交流センターには、コーヒーシ

ョップが入る予定です。 

 駅の自由通路は市が管理しているので、ガラスを活かして、笠間の名所を PRしたり、で

きることを考えてみます。 

 

8 空き家について 

【意見等】 

空き家が目立つが、市で処理できるのか。 

 



【回答】 

 空き家は全国的に課題になっています。2年前に空き家条例を制定し、空き家の持ち主へ

の指導、撤去の補助などを行っています。これまで 100 件ほど、草刈りをしてほしい、取

り壊してほしいといったお願いや指導をし、半分くらいは解決できました。残りの半分は、

持ち主が話を聞いてくれなかったり、土地と家屋の所有者が異なったり、所有者が遠くに

住んでいたりというケースです。国でも空き家に関する法律を制定しました。それによれ

ば、市が強制的に取り壊し、費用を持ち主に請求できます。しかし、請求しても払っても

らうことは難しいので、取り壊しにはなかなか踏み込めません。法と条例に基づいて、し

っかり対処していきたいと思います。 

 また、空き家バンクには、Uターンや田舎暮らしを希望する方 100名ほどが登録し、空き

家に住みたいと考えています。しかし、貸せる人は数人しかいません。空き家の所有者の

多くは、貸したいのではなく、売りたいと考えているので、ミスマッチが生じています。

ただ、何件が成約し、笠間に住み始めた人もいるので、今後も進めていきたいと思います。 

 

9 高齢者福祉について 

【意見等】 

 介護保険料は 1～10 段階あるが、査定の根拠は何か。所得に応じた負担の仕組みを作っ

てほしい。また、シルバーリハビリ体操などをやっているが、早い時期に個別訪問して指

導できるようにしてはどうか。 

 

【回答】 

 介護保険料は国の制度の中で運営していますが、市で決められることもあります。市の

介護保険料は平均 5,400円くらいで、国の制度に 1 段階プラスして、11段階で所得割とし

ています。介護保険は、利用する人が増えれば保険料が上がる仕組みです。例えば、老人

ホームが増えて利用者が増えれば、保険料は上がります。私は、今の若者が保険料を払う

ことになったときに、保険料を 1～2万払うような仕組みであるべきではないと考えていま

す。現役世代で払えるものは払うべきだと思います。 

 また、介護保険を利用せずに、元気で長生きしてもらうことが理想です。リハビリ体操

や、ヘルスリーダーによる食の改善など、いろいろとやっていただいています。認知症の

方は、少し接しても判断できませんので、サポーターの養成も進めていますし、銀行やス

ーパーの店員などの対応の勉強会も行っています。社会全体で支えることが大切です。 

 なお、市立病院では、訪問診療を強化しており、去年から訪問介護、訪問リハビリを始

めました。専門の人材が不足しているという課題はありますが、さらに拡大していきたい

と考えています。 

 

 



10 男女共同参画について 

【意見等】 

 人口減少が進んでいますが、女性の就労人口の増加や、男性の家庭への参加を進めてほ

しいと思う。また、私は子育て支援ボランティアをやっていますが、活動の場所や予算を

いただけないか。 

 

【回答】 

 市では平成 12 年をピークに人口が減少しています。昔の 60 歳と今の 60 歳は違うので、

活躍できる高齢者にはがんばってもらいたいと思います。また、女性も活躍してもらいた

いと思っています。そのために、働き方の多様性を認めることが大切です。例えば、朝 2

時間だけとか、午前だけ、夜勤だけなど、多様性を認めないと労働力を確保できません。

本来は役所が率先してやるべきだと思っています。 

 また、市では地域コミュニティの維持などの活動に支援をしていますので、手を挙げて

欲しいと思います。 

 

11 ボランティア活動の場の提供について 

【意見等】 

 県から補助金をいただいて活動しているが、単発の補助金が多い。継続的な補助をいた

だけないか。また、男女共同参画に関しては、様々な分野が関わってくるので、男女共同

参画センターのような交流しながら活動できる拠点を作れないか。普段は公民館などを利

用しているが、予約が取れなかったり不便なところもある。 

 

【回答】 

 先程申しました補助金は 3年間利用できます。 

 公民館の予約がとれないという話はよく聞きますが、今後地域交流センターができれば

多少は改善されるのではと思います。男女共同参画センターのような、専用の場所を確保

することは難しいと思います。空いた施設などをうまく活用できる可能性はあるかもしれ

ません。 

 

12 防犯対策について 

【意見等】 

 最近、県のひばりくん防犯メールの配信が多く、車の盗難、空き巣などが増えて不安が

ある。 

 

【回答】 

 特にここ 2 週間ほど、岩間地域で犯罪の発生件数が増えています。住居侵入や車の盗難



などです。市では防犯連絡員が活動し、警察も見回りを強化しています。また、防災無線

で呼びかけを行っています。そのほか、今後交差点などに防犯カメラを設置する予定です。 

 車に鍵をつけたままだったり、戸締りをしていない人もいるので、注意してほしいと思

います。警察は二重ロックを勧めています。 

 

【意見等】 

 8 月から昨日までの間に、26 件の盗難、20 件程度の住居侵入が起こっており、これらは

プロの犯行。鍵を閉めていてもバーナーなどを使って侵入されているので、二重ロックが

重要です。 

 

13 市嘱託職員、臨時職員の給与について 

【意見等】 

 市の職員の中で、嘱託職員やパートの給料が低いのではないか。最低賃金は毎年上がっ

ているので、反映させるべきでは。 

 

【回答】 

 最低賃金の見直しに合わせて、給料に反映させています。 

 


